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[bookmark: _GoBack]Цель: дать представления о великом сражении в истории Росси – Куликовской битве, о его героях.
Задачи:
Образовательные: познакомить детей с историей Куликовского сражения, рассказать о Великом Князе Дмитрии Донском, поднявшим народ на битву, о Святом Преподобном Сергии Радонежском и о героях –монахах Ослябе и Пересвете, дать представление о роли православной религии в победах русского воинства.
Развивающие: развивать память, монологическую и диалогическую речь, активизировать словарь.
Воспитательные: воспитывать патриотические чувства гордости за русских воинов, бесстрашно защищавших родную землю. Воспитывать интерес к истории России, желание узнать о великом подвиге русских воинов и 
Оборудование: изображения святых Пересвета, Осляби, Сергия Радонежского, Дмитрия Донского, проектор, компьютер, колонки.
Ход занятия:
Здравствуйте ребята, сегодня мы отправимся в путешествие в те далекие времена, когда наша Родина называлась Русью. 
- Кто правил в те далекие времена страной? (Князь)  Слайд
Да, ребята, тяжело князю было управлять страной, в те времена на  Русь постоянно нападали татаро-монголы, воины великого хана  Мамая, чтобы города русские не были полностью разграблены, люди хана  собирали с жителей  налог, его называли дань. С каждым голом дань увеличивалась, а если жители города не могли отдать дань, брали силой самое ценное, уводили в плен женщин, детей, молодых мужчин, а города поджигали. Долго на Руси продолжалось татаро- монгольское иго, князья ездили в Орду – поселение хана договариваться о перемирии, больше 200 лет грабили Русь.
Послушайте отрывок из оперы Рубинштейна «Дмитрий Донской»
Какой характер у музыки? 
На какие действия, музыка нас настраивает?
Это музыкальное произведение знакомит нас с величием русского князя Дмитрия Донского, который в 1380 году собрал войско огромное, призвал всех князей, правящих в русских городах сплотиться и дать отпор татаро-монголам, освободить землю русскую от разграбления. Слайд
Великий князь был верующим человеком, он понимал, что в бою погибнет много людей, но врага необходимо прогнать с родной земли. И тогда Князь Дмитрий пошел за благословением к Сергию Радонежскому, почитаемому  народом священнику.
Слайд
 Сергий Радонежский дал Князю благословение, и  в помощь двух иноков  - монахов своего монастыря. Звли их  Андрей Ослябя и Александр Пересвет. Церковные правила запрещают воевать лицам духовного звания, по благословению Сергия Радонежского оба монаха должны были воодушевить русскую рать.в Куликовской битве, 
Физминутка. «Богатыри»
Просмотр отрывка Мультфильма «Ослябя и Пересвет».
Князь Дмитрий Выстроил войска на Куликовом поле, ему противостояли войска Мамая. По обычаю того времени, перед началом битвы два воина ведут бой перед войсками, чей воин победит, то войско наступает первым. Пересвет и Ослябя бросили жребий, кому вступать в поединок с воином Челубеем. Право воевать досталось Пересвету. В монашеской одежде, без доспехов вышел на бой Пересвет.
Слайд
Посмотрите как Художник Васнецов изобразитл этот бой.  Погибнут оба воина, но победу признали за Пересветом.
Второму монаху, Андрею Ослябе, по жребию брошенному между двумя иноками, выпало находиться в бою возле князя Дмитрия Донского и оберегать его от татарских сабель. Свою задачу преподобный Андрей выполнил до конца и пал  в бою, однако князю Димитрию благодаря его помощи удалось уцелеть.
В результате русские армии под руководством князя Димитрия на Куликовом поле разбили орду Мамая и этим положили начало освобождению от татарской угрозы и восстановлению единого национального русского государства. За свою победу князь получил прозвище «Донской».
Послушайте как звучит молитва православного воина
Спаси́тель мой!
Ты положи́л ду́шу Свою́ во спасение нас,
Ты запове́дал  и нам полагать ду́шу своя́ за других
и за ближних наших.
Тем же радостно иду́  исполнить святую волю Твою́
и положить жизнь свою́ за Отечество.
Вооружи́ меня крепостью и мужеством на одоление врагов, 
даруй мне веру твёрдую и упование, если я не умру́, 
но жив буду во Царствии Твоём.  Аминь.
Русские воины, отправляясь на битву с врагом, получали благословение церковнослужителей на праведный подвиг. А в память о погибших в храмах читали поминальные молитвы. 
Ребята, много поэтов посвятили стихи битве на Куликовм поле, послушаем как они описали битву
Ребёнок 1
Стрелы в поле залетали,
Наступил едва рассвет.
В первом поединке пали
Челубей и Пересвет.
Ребёнок 2
Полк передний уничтожен,
И разгромлен левый полк.
Был князь Дмитрий осторожен,
До конца резерв берёг.
Ребёнок 3
Вот внезапно из дубравы
Полк засадный вышел в бой.
Были сломлены татары,
Дух упал их боевой.
Кони хоть спасли Мамая,
Это полный был разгром.
Ребёнок 4
Дорого России стоил
Бой на Доне, на реке.
В память славного сраженья
Стал Донским Димитрий князь.
После многих лет лишенья
Вновь Россия поднялась. 
Ребенок5
Века проходят, гордость остается.
С днем Куликовской битвы поздравляем вас!
Она потомкам воинов отважных -
Напоминанье из глубины веков.
Что нужно защищать свою Отчизну,
Людей, детей, и стариков
Слайд
 Победа на Куликовом поле показала, что покорить Россию невозможно, что не перевелись ещё на нашей земле герои, имена которых навсегда останутся в благодарной памяти потомков.
Нет кончины у России,
Нет и силы её взять.
Гнев врагов её бессилен,
Славься Русь! Россия-Мать!
- Наше путешествие подошло к концу. Чтобы машина времени доставила нас обратно, вспомним пословицы и поговорки о Родине и воинской славе.
 Детям предлагается игра «Дополни строчку» 
Нет ничего краше, чем Родина наша.
 Жить – Родине служить. 
Родина – мать, а за мать не жалей и жизнь отдать. 
Родина – мать, умей за неё постоять. 
Смелость города берёт. 
Кто к нам с мечом придёт, тот от меча и погибнет.


3.Рефлексия.
Вам понравилось наше путешествие? Что нового вы узнали? С кем нас познакомила машина времени? Свидетелями, какого события вы стали? О чём вы расскажете своим родителям?
