«Шахматы в детском саду».
Сегодня шахматы – популярный и эффективный способ развития интеллекта ребенка. 
Доказано, что занятия шахматами укрепляют память, развивают аналитические способности и воображение, помогают вырабатывать такие черты характера, как организованность, целеустремленность, объективность, что является некоторыми признаками готовности к школьному обучению. Именно поэтому, в подготовительной группе «Звёздочка» в 2023-2024 учебном году реализовывалась дополнительная образовательная услуга «Шахматы».
Первая половина учебного года была посвящена знакомству с шахматными полями, шахматными фигурами, пешками, их первоначальным местоположением и ходами, учились ориентироваться на шахматной доске, правилам игры в шахматы, шахматным терминам. Работа строилась по принципу от простого к сложному. 
Со второй половины года дети стали знакомиться с шахматными понятиями-шах, мат, пат, рокировка. Практиковались в постановке мата ладьей, ферзем, слоном, пешкой. Учились защищаться от шаха, определять силу шахматных фигур, познакомились с первой стадией шахматной игры- дебютом (началом шахматной партии), её главными принципами, играть до конца шахматную партию всеми фигурами.
Заключительным мероприятием среди воспитанников группы являлся шахматный турнир. Целью этого мероприятия было создание условий для интеллектуального развития детей, для проявления интереса к этой игре, развивающей логику, внимание, мышление ребенка.   Турнир проходил по всем правилам в атмосфере торжественности, значимости данной игры.   
Шахматный турнир доставил много радости и удовольствия всем участникам. Дошкольники почувствовали себя чемпионами. Может, став взрослыми, они захотят серьезно заняться шахматами. Желаем им дальнейших успехов во всем! 
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